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Introducere 

Contextul lecției 

16 Iulie 2023 Dumnezeu vizualizează Împărăția Sa 

Semănătorul și sămânța 
Text biblic: Matei 13:1-9,18-23 

Versetul de aur 

 IarÊsămânţaÊcăzutăÊînÊpământÊbunÊesteÊcelÊceÊaudeÊCuvântulÊşi-lÊînţelege;ÊelÊ
aduceÊrod:ÊunÊgrăunteÊdăÊoÊsută,ÊaltulÊşaizeci,ÊaltulÊtreizeci."ÊMatei 13:23 

I. Învățarea celor de pe mal ( Matei 13581-3) 
A.  Isus ședea jos (v 1) 
Acest verset este ușor de înțeles, Isus stătea pe malul Mării Galileii. Casa despre care se vorbește în 
acest verset se pare să fie în Capernaum, centrul de activitate al lui Isus. 
B. Audiența lui Isus (v 2) 
Faptul că Isus sa suit în corabie relevă faptul că mulțimea era mare și că, ca să poată fi auzit a trebuit 
să se urce în corabie și să se îndepărteze de țărm. 
C. Metoda de învățare a lui Isus (v 3) 
Faptul că Isus le-a vorbit despre multe lucruri este o mică parte din învățăturile lui Isus. Având în 
vedere slujirea sa de aproximativ trei ani, s-ar putea deduce că Isus a învățat norodul câteva sute de 
ore, și bineînțeles că a repetat anumite lucruri. 
Folosirea pildelor a fost o metodă preferată pentru acest minunat 
Învățător. Marcu ajunge până acolo încât spune că Isus nu a învățat mulțimile fără să folosească 
pilde, dar le tălmăcea ucenicilor (Marcu 4:34). 
Cercetătorii biblici identifică aproximativ 50 de învățături din Evanghelii care ar putea fi clasificate 
drept pilde, deși nu toate sunt numite pilde de către autorii Evangheliilor. Câteva dintre ele apar (cu 
mici variații) în Matei, în Marcu și în Luca. Pilda semănătorului și interpretarea ei se găsesc și în 
Marcu 4:1-20 și Luca 8:4-15. Sunt de așteptat variații, deoarece putem presupune că Isus și-a 
refolosit materialul și l-a adaptat la situație. Pildele lui Isus erau ilustrații extrase din viața rurală, fiind 
aproape de mulțimile care ascultau. 
II. Semănarea semințelor (Matei 13:3b-9) 
A. Sămânța de lângă drum (v 3b-4) 
Semănarea începe prin punerea la o partea unei cantitități adecvate de cereale pentru a fi folosită la 
însămânțarea din anul următor. Semințele erau o marfă prețioasă, iar ziua de plantare necesita 
pregătire. Pământul a trebuit să fie arat pentru ca semințele să încolțească. După plantare, solul 
trebuia să fie suficient de umed și cald pentru a permite semințelor să germineze și să înceapă să 
crească. În doar câteva cuvinte Isus a făcut pe oamenii care ascultau să aibe o imagine a ceea ce 
reprezenta felul lor de viețuire.  
Oricât de experimentat ar fi fermierul, metoda de semănare manuală a semințelor nu putea fi 
perfectă. Unele semințe ar cădea pe pământul tare. Consumul de semințe de către păsări este 
întotdeauna problematic pentru fermieri. Semințele neacoperite de pământ au puține șanse de a 

Ucenicii lui Isus au înțeles cu greu folosirea de către Isus a limbajului figurativ în general 
și a pildelor în special ( Matei 13:10-15; 15:15; 16:5-12; Luca 8:9). ; 12:41; Ioan 16:29) - 
spre consternarea lui Isus însuși (Marcu 4:13; 7:18). 
Până ajungem la capitolul 13 din Evanghelia după Matei, Isus a folosit de mai multe ori 
un limbaj figurativ (Matei 5:14-16; 7:1-6; 9:16-17; 12:24-30). Acest lucru dă o imagine 
destul de complexă a lui Isus, atunci când este luată în considerare revelarea autorității 
sale supranaturale asupra naturii, în potolirea furtunii (Matei 8:26) și asupra spiritelor 
(Matei 8:28-32). Lecția anterioară arată că, în timp ce oamenii Îl iubeau pe Isus și 
învățăturile lui, El și-a făcut dușmani printre farisei și elita evreilor. 
Matei 13 a fost numit „capitolul pildelor” deoarece are cea mai mare concentrare de 
pilde; acest capitol este martorul primei dintre cele 16 ori când cuvântul pilde este folosit 
în această relatare a Evangheliei. Capitolul începe cu Isus spunând pilda semănătorului. 
Într-un fel, aceasta este „pilda pământului înțelenit” — cea care le prezintă ucenicilor lui 
Isus cum să înțeleagă corect ilustrațiile din pilde, așa cum a vrut El să fie înțelese. 

19 

Ce trebuie să memorăm:ÊAducereaÊdeÊroadeÊpentruÊÎmpărățieÊnuÊesteÊopțională 

încolți și de a crește. 
B. Semănatul pe pământ stâncos. (c 5-6) 
A doua imagine este a semințelor căzute pe teren stâncos cu foarte puțin pământ pe el. Terenul 
stâncos al Galileii avea în unele locuri o mică cantitate de pământ pe el, fără adâncimea necesară 
avută de semințe pentru a încolții. Un semănător înțelept nu ar semăna cu bună știință semințe în 
acest loc, dar nu exista indicii cu privire la adâncimea pământului numai văzându-l de la suprafață. 
Rădăcinile adânci pot ajunge apa necesară pentru o creștere sănătoasă chiar și în perioadele fără 
ploaie, dar solul de mică adâncime își poate pierde aproape tot conținutul de apă. Semințele ar putea 
germina și încolți căzând pe un teren umed, stâncos, acoperit de un strat subțire de pământ. Dar lipsa 
ploii și un soare fierbinte le-ar face  să se ofilească. 
C. Semințele căzute între spini (v 7) 
Un al treilea tip de sol pe care l-ar putea întâlni semănătorul este pământul plin de spini. Semănătorii 
din vremea lui Isus nu aveau  avantajul . Un câmp plin de buruieni este în detrimentul semințelor 
folositoare care ar putea fi înghițite de buruieni. 
Curățarea superficială nu este destul pentru semănat. Buruienile ar putea împiedica o recoltă bună. 
D. Semințele căzute pe pământul bun (v 8-9) 
Semințele care au căzut pe pământul fertil, fără de buruieni sunt pământul potrivit. Pe acest pământ 
semințele fac rădăcini adânci și productivitatea va fi mare.  
 O astfel de recoltă minunată nu putea fi decât miraculoasă, realizată prin binecuvântarea lui 
Dumnezeu. Isus încheie cu ceea ce a devenit ceva obișnuit la terminarea unei învățături (Matei 
11:15). O înțelegem mai bine când o auzim din nou de la Hristos cel înviat în cartea Apocalipsa. 
Acolo găsim afirmația: „Cine are urechi, să asculte ce zice bisericilor Duhul ” (Apoc 2:7, 11, 17, 29; 
3:6, 13, 22). Isus îi caută pe cei care au „urechi spirituale”, capabili să discearnă adevărurile pe care 
le învață. 
III. Explicarea pildei ( Matei 13:18-23) 
A. Neputința de a înțelege (v. 18–19) 
Versiunea lui Marcu a explicației lui Isus este mai directă decât cea a lui Matei, începând cu 
„Semănătorul seamănă cuvântul” (Marcu 4:14). Acest lucru se potrivește și aici, pentru că 
personajul principal din mica dramă prezentată de Isus nu este destinat să fie văzut ca un semănător 
literal, ci ca un predicator al mesajului despre Împărăție. Nu poate exista credință dacă nu există 
înțelegere. Atacul nu vine de la păsări literale, ci de la cel rău – Satan însuși. El este cel care îi 
încurajează pe oameni să respingă rugăciunile și avertismentele lui Iisus ca pe un nonsens. 
B. Neputința de a sta tare (v 20-21) 
În ciuda acestei primiri fericite, totuși, există unii care nu iau acest mesaj la inimă într-un mod 
statornic. Ei nu au o credință trainică. Isus învățase că împărăția cerurilor este aproape (Matei 4:17), 
și că necesită statornicie pe calea credinței. 
C. Neputința de a trece peste obstacole (v 22) 
Al treilea fel de primire a mesajului lui Isus se găsește printre cei care nu renunță la dorințele lor 
lumești, de a sluji în Împărăția cerurilor (2 Timotei 4:10). 
D. Credinciosul aduce roade (v 23) 
Trei lucruri se vor întâmpla când mesajul lui Isus va fi auzait de către ceir care au „urechi să audă”. 
În primul rând, oamenii vor asculta cu sinceritate și seriozitate. Ei vor auzi cu adevărat cuvântul 
mântuirii. În al doilea rând, ei vor înțelege baza mesajului și consecințele personale pentru necredința 
lui. În al treilea rând, această înțelegere și credința care urmează vor fi demonstrate prin acești 
oameni care dau roade. 
CONCLUZII: 
O aplicație obișnuită pentru pilda semănătorului este de a întreba: „Ce fel de pământ ești?” În timp 
ce această întrebare ne poate tăia la inima faptului că suntem ucenici și ne dă un timp  pentru auto-
examinare. Pilda este mai mult despre semănător decât despre pământ, despre Isus și alți predicatori 
care au răspândit sămânța divină a Cuvântului lui Dumnezeu.  
Nu vom putea întotdeauna să cunoaștem inimile și mințile celor cu care împărtășim Evanghelia. 
Chiar și așa, semănătorul înțelept și talentat răspândește sămânța pe scară largă, fiind conștient că o 
sămânță nu va da roade.  
Dumnezeu dă putere în răspândirea  Evangheliei. Noi spunem, dar Dumnezeu îi atinge pe cei care 
au „urechi spirituale” și îi atrage la credință. 


